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1. Um gás sofre um pro
esso quase-estáti
o e se expande a partir de um

estado ini
ial 
ara
terizado por V0 e p0, até um estado �nal no qual seu

volume é V1. Nessa expansão a pressão varia 
om o volume de a
ordo


om a expressão: p = p0 V
5/3
0 V −5/3

.

a) Determine a pressão p1 
orrespondente ao estado �nal do pro
esso.

b) Cal
ule o trabalho realizado pelo gás na expansão.


) Supondo que a expansão seja adiabáti
a, qual é a variação da sua

energia interna?

d) A energia interna do gás aumentou ou diminuiu na expansão? Jus-

ti�que.

2. O mesmo gás do exer
í
io anterior, após realizar o pro
esso 0 → 1
sofre uma 
ompressão iso
óri
a até um estado �nal 2, 
uja pressão é

igual a p0, a mesma do estado ini
ial. Nesse pro
esso o gás re
ebe

uma quantidade de 
alor Q. Suponha, agora, que o gás passe por uma

expansão isobári
a 0 → 2. Qual é a quantidade de 
alor re
ebida nesse

pro
esso?

3. Para um determinado gás, a equação da adiabáti
a que passa por um

ponto de referên
ia (V0, p0) é pV 5/3 = p0V
5/3
0 . Além disso, o 
alor
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forne
ido ao gás num pro
esso iso
óri
o quase-estáti
o entre os estados

(V, p1) e (V, p) é

Q =
3

2
(p− p1)V.

Determine a energia interna do gás 
omo função de V e p.

4. Considere a expansão livre e adiabáti
a de um gás.

a) Qual é o trabalho realizado pelo gás no pro
esso?

b) Suponha que a energia interna do gás seja dada por

U =
3

2
pV − A

N2

V
,

onde N é o número de moles do gás, p é a sua pressão, V é o volume

do re
ipiente e A é uma 
onstante. Se ini
ialmente o gás o
upa um

volume VA e se en
ontra à pressão pA, qual será a sua pressão após

uma expansão livre até o volume VB > VA?

5. A energia interna de N moles de um 
erto �uido simples num ponto

(V, p) do diagrama de Clapeyron é dada por:

U = B
pV 2

N
,

onde B é uma 
onstante.

a) Qual deve ser a unidade, no SI, da 
onstante B?

b) O �uido passa por um pro
esso quase estáti
o adiabáti
o do estado

(V1, p1) para o estado (V2, p2). Determine o trabalho realizado por ele

neste pro
esso.


) Obtenha o trabalho realizado pelo �uido num pro
esso quase estáti
o

iso
óri
o, do estado ini
ial (V1, p1) para o estado �nal (V1, p2).

d) Numa expansão livre deste �uido, o volume passa de V1 para V2 > V1.

Sabendo-se que a pressão ini
ial do �uido era p1, determine a pressão

�nal p2.

e) Determine as expressões das 
urvas adiabáti
as para este �uido.

6. Considere um gás ideal passando pelos pro
essos quase-estáti
os de-

s
ritos abaixo. Determine o trabalho realizado, o 
alor re
ebido, a

variação da energia interna e a variação da entropia.

a) Expansão isotérmi
a a uma temperatura T , passando o volume de

V1 para V2.
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b) Expansão adiabáti
a a partir de um estado des
rito por (V1, p1),
passando o volume para V2.


) Expansão isobári
a a uma pressão p, passando o volume de V1 para

V2.

d) Compressão iso
óri
a a um volume V , passando a pressão de p1 para

p2.

7. Um gás ideal passa de um estado ini
ial A (V0, p0) para um estado �nal

B (2V0, 2p0) através de dois pro
essos:

a) Expansão isotérmi
a até um ponto C, seguida de uma 
ompressão

iso
óri
a.

b) Compressão isotérmi
a até um ponto D, seguida de uma expansão

isobári
a.

A
he o volume e a pressão 
orrespondentes aos pontos C e D. Para 
ada

pro
esso, 
al
ule o trabalho realizado, o 
alor absorvido e as variações

de energia interna e de entropia.
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